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Анотація: Обґрунтована актуальність дослідження міжнародних 

конкурентних переваг національної  економіки в умовах прискореного поступу 

Індустрії 4.0 – 5.0  та супутнього поширення смарт-технологій, що істотно 

модифікують глобальне конкурентне середовище.  Акцентовано, що 

гіперконкуренція, атрибутами якої є  агресивне суперництво, швидкість й 

асиметрічність дій та протидій конкурентів, кастомізація та краудсорсинг, 

унеможливлює виграш в економічному суперництві поза інноваційним шляхом 

розвитку. Обґрунтовано провідну роль національної та регіональної 

інноваційних систем (кластерів) щодо формування конкурентних переваг, що 

підтримають смарт-спеціалізацію  та смарт-проєкти розвитку.  

Ключові слова:  глобалізація, конкуренція, конкурентні переваги, інноваційні 

кластери, національна економіка,  регіон, стратегія розвитку, смарт – проєкти.  

 

Аnnotation: The relevance of researching the international competitive advantages of 

the national economy in the context of the accelerated progress of Industry 4.0 - 5.0 

and the accompanying spread of smart technologies, which significantly modify the 

global competitive environment and competitive policy, is substantiated. It is 

emphasized that hyper competition, the attributes of which are aggressive rivalry, 

speed and asymmetric interactions of competitors, customization and crowdsourcing, 

makes it impossible for actors to win in economic rivalry outside the innovative path 

of development. The leading role of innovation systems (clusters) in the formation of 

competitive advantages, that will support smart specialization, is substantiated. 
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На початку третього тисячоріччя  процеси глобалізація охоплюють всю 

земну кулю,  перетворюючи людство у  спільноту,  базисні елементи якої 

мають інституційну, організаційну і технологічну можливість працювати та 

самовідтворюватися як єдине ціле у реальному часі в планетарному масштабі 

[1, С.240].   Одним із супутніх ефектів  глобалізації є істотні зміни в характері 

міжнародної конкуренції, а саме формування такого феномена як 

гіперконкуренція [2], атрибутами якої є: агресивне суперництво, блискавична 

швидкість й асиметрічність  дій та протидій конкурентів, заснована на 

інноваціях кастомізація та маркетингові експерименти, смарт-капітал як 

провідний фактор  конкурентоспроможності й драйвер конкурентної політики, 

краудсорсинг.    

Усвідомлення зазначених обставин спонукає науковців до активного 

дослідження проблематики конкурентоспроможності як в контексті смарт-

метаморфоз конкурентного середовища. Зокрема, значна увага приділяється 

дослідженню кластерних форм організації інноваційної діяльності, 

ефективність яких на тлі вичерпання резервів екстенсивного зростання 

розглядається як істотна детермінанта сталого соціально-економічного 

розвитку в національному та регіональному вимірах. Серед множини 

представлених концепцій перевага віддається такому інституційному механізму 

розробки та впровадження нововведень як національна/ регіональна 

інноваційна система (ІнС).  

Відзначимо, що у теоретичному плані концепція ІнС уособлює в собі 

сучасний погляд на інноваційну діяльність як на органічно інтегрований  у  

відтворювальні цикли неперервний процес створення й комерціалізації 

інтелектуального продукту й інноваційної продукції. Інтенсивність  цього 

процесу  визначається темпами  НТП, наукоємністю базових технологій та 

потужністю конкуренції, спрямованість – імперативом максимізації 
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прибутковості та  запитами  стейкхолдерів, а результативність та ефективність 

– дією організаційних чинників та регуляторних механізмів.  Водночас  у межах  

зазначеної концепції узагальнюються  новітні досягнення в сфері менеджменту 

й пропонується погляд на об’єкт управління – ІнС як на складну спроможну до 

самоорганізації відкриту інтерактивну адаптивну не чітко структуровану 

систему (“grey boxes”, кластер)  із мережевою топологією та нелінійною 

варіативною поведінкою елементів. У практичному плані,  створюється плідна 

основа для провадження на державному рівні науково-технічної й інноваційної 

політики, на регіональному рівні  – для розробки та реалізації стратегії смарт-

спеціалізації (Smart Specialisation Strategy або S3) [3].  

Смарт-спеціалізація базується кластерному підході та концепції  

територіально локалізованого підприємницького екосередовища, на 

партнерстві та колаборації між представниками бізнесу, влади  й громадськості, 

науково-технічних та освітніх установ, консенсусі цілей, комплементарності та 

комбінаториці їх результатів діяльності.  Вона сприяє економічному зростанню 

в регіонах через  краще і більш повне розкриття їх ексклюзивних конкурентних 

переваг, науково-технічного та виробничого потенціалів, ефективну 

зайнятість [4]. Похідним завданням є подолання диспропорцій у регіональному 

розвитку та зменшення трансфертного навантаження зведений бюджет, 

перерозподіл  і спрямування вивільнених бюджетних коштів на реалізацію 

масштабних проєктів розвитку стратегічного загальнонаціонального значення 

(насамперед, інфраструктурного характеру),  бенефіціаром яких є регіони. 

Смарт-спеціалізованим інтегрованим кластерам притаманні:  

 відкритість інноваційних процесів, ефективні механізми обміну 

внутрішніми та зовнішніми знаннями, міжнародний трансфер технологій та 

масовий інноваційний краудсорсинг;   

 фокусування на контактному полі, зовнішніх коопераційних та 

конкурентних відносинах, прихованих знаннях, більш високий ступінь 

взаємозалежності суб’єктів господарської діяльності; 

 діалектика внутрішньої конкуренції та кооперації бізнес-середовища, 
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члени якого тісно взаємопов’язані один з одним горизонтальними та 

діагональними  відносинами, взаємопереплетінням економічних цілей та 

інтересів. Передбачається, що за допомогою співпраці, ефектам різноманіття,  

масштабу та синергії можна домогтися значно більших результатів щодо 

протистояння зовнішнім конкурентам та загрозам,  ніж витрачати зусилля та 

ресурси, конкуруючи один з  одним. 

За ознакою “функціональна спеціалізація” виокремлюються наступні  

структурні елементи  національних та регіональних  смарт-кластерів:  

1. Сегмент генерації знань, утворений науковими установами та 

організаціями, що  провадять наукові дослідження і розробки, створюють нові 

науково-технічні та соціальні знання і технології їх практичного використання, 

пропонують нову тематику, ініціативи та форми кооперації в сфері НДДКР.  

2. Виробничий сегмент, що складається із організацій та підприємств, які 

на основі власних досліджень чи через трансфер технологій виробляють 

наукоємну й інноваційну продукцію та (або) надають інноваційні послуги, 

забезпечують В2В і В2С комунікації та комерційні оборудки.  

3. Сегмент інноваційної інфраструктури, елементами якого є 

підприємства, організації, установи, їх об’єднання та асоціації, що на 

комерційних, некомерційних чи змішаних засадах надають різноманітні 

послуги із забезпечення інноваційної діяльності. 

4. Владний сегмент  координації та регулювання як сукупність інституцій, 

який відповідно до бачення майбутнього забезпечують розробку та проведення 

активної інноваційної політики та політики регіонального розвитку.  

5. Сегмент домогосподарств, які сполучають у собі ролі власників 

економічних ресурсів, доходоотримувачів, споживачів кінцевих інноваційних 

благ і послуг, носіїв потреб, уявлень та  очікувань щодо їх омайбутнених 

якостей.  

6. Громадський сегмент – виразник і захисник суспільних інтересів 

та / або колективних інтересів певних соціальних груп, експерт та аудитор у 

питаннях відповідності економічної реальності суспільним очікуванням щодо 
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неї, транслятор громадської думки щодо актуальних інновацій.  

Особливість імплементації смарт стратегії полягає в тому, що влада 

спонукає та всіляко стимулює зазначені структурні елементи до конструктивної 

співпраці у межах регіональної підприємницької екосистеми для розкриття 

провідних напрямів та (або) секторів спеціалізації регіону у міжнародному 

поділі праці. Тобто за участю та під патронажем держави і місцевих органів 

влади вирішується критична для економічного розвитку проблема відсутності 

або слабкості й нерегулярності відносин між учасниками інноваційного 

процесу – учасниками НДДКР, потенційними інвесторами - власниками 

фінансово-інвестиційних ресурсів та підприємствами - безпосередніми 

впроваджувачами результатів НДДКР. Інтерес до співпраці підтримується та 

стимулюється тим, що доходи, отримані внаслідок реалізації смарт стратегії та 

відповідних комплаєнс-проєктів за винятком податків, не підлягають 

централізації й залишаються на місцевому рівні. 

В Україні проєкт смарт-спеціалізації стартував з 2016 року і, згідно 

Державної стратегії регіонального розвитку на 2021-2027 роки, ним мали б 

бути охоплені всі області. Втім, повномасштабна війна росії проти України 

внесла свої деструктиви і корективи: в багатьох областях перелік пріоритетів 

повоєнного відновлення крім смарт-спеціалізації, модернізації та авангардизації 

технолого-виробничого потенціалу буде доповнений розбудовою побутової 

сфери, критичної та  цивільної інфраструктури, ліквідацією руйнівних наслідків 

військових дій для громадянського сектору. Для розв‘язання цього складного 

завдання Україні доцільно скористатися успішним досвід ЄС з провадження 

регіонально сфокусованої інноваційної політики [4, C. 91-114], адаптувавши 

його до вельми специфічних національних політико-економічних реалій. 
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